

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXI  
NUMERO 6561

PALMA DE MALLORCA  
JUEVES 6 DE NOVIEMBRE DE 1930

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## El laicismo de la Escuela

"La peste de nuestra edad, dice Pío XI en su encíclica "Quas primas", en el llamado laicismo con sus errores y sus amplos incentivos".

Esta peste alcanza en estos días proporciones fabulosas. Las gentes infectadas por las deletéreas doctrinas laicistas, van perdiendo la verdadera noción de las cosas y en sus ideas se abren paso los errores más absurdos. Ello es, sin duda, efecto, de la admisión de ciertos principios admitidos sin consideración de reparo y que a la postre producen sus lógicas y necesarias consecuencias perniciosísimas.

Así los partidarios del laicismo, de conclusión en conclusión, llegan a los errores más graves de un modo perfectamente racional.

Admitido el laicismo del pensamiento, se sigue el laicismo de la moral, del Estado, de la vida económica, y de la familia...

Y la proklamación del matrimonio civil trae como consecuencia obligada el laicismo de la escuela, porque se puede discurrir así:

"Puesto que el estatuto jurídico de la familia depende del Estado, es lógico que la educación también pase al dominio de la autoridad civil, que sea despojada de su carácter religioso, que el Estado, oficialmente indiferente y neutro, ocupe el puesto de la Iglesia desposeída de sus derechos, que aquel se arrogue la potestad de regir las concepciones y de formar, según su ideal, los hombres del mañana".

Al tratar del laicismo de la escuela se hace preciso considerar algo muy importante: que mientras la Iglesia, respetuosa con la institución familiar, salvaguarda escrupulosamente los derechos de ésta en el dominio de la educación, el Estado, por el contrario, laicizando la escuela, la substraer a la autoridad de los padres, y al reivindicar para sí al niño, como cosa que le pertenece, asesta a la institución familiar el golpe más terrible que le puede alcanzar. Porque, ¿qué queda de la autoridad a los padres, si el Estado la usurpa precisamente y totalmente en tan importante dominio como el de la educación? ¿qué suerte le espera a la familia desposeída de su misión esencial de velar por los derechos más conaturales al hombre entre los cuales ocupa un primer plano la salvaguardia de la educación? Además, si conforme a los principios del nacionalismo democrático o absolutista, el Estado encarna en sí la conciencia de los ciudadanos, ¿qué otro fin puede tener la vida de estos sino el mismo Estado? En este caso, ¿no tiene entonces el Estado derecho a formar a su capricho y voluntad el alma de los niños?

¡Terrible y desconcertante conclusión es ésta! Porque cambiando cuando plazca a los hombres la orientación estatal en asuntos pedagógicos, espirituales y culturales, forzosamente habrían de reflejarse esos cambios en la educación cultural, moral y espiritual de la niñez. El resultado, aun considerado desde el punto de vista materialista, único, por cierto, al que alcanza la mirada de los partidarios del laicismo, sería perniciosísimo, no sólo para el contenido formativo de los educandos, sino para la marcha misma de la sociedad, por cuanto la distinción de ideales orientadores y formativos habrían de ocasionar en los ciudadanos distintamente educados, ideas confusas y encontradas.

Pero el laicismo de la escuela no re-

trata de la inauguración de curso, se celebrarán durante el mes actual, dos sesiones de las llamadas "ordinarias" y una "suplementaria" en obsequio a los señores socios. Todas estas sesiones corresponderán a la cuota única de noviembre.

Aquellas se anuncian para los días 24 y 27, y la suplementaria tendrá lugar el domingo próximo, día 9, a las siete de la tarde.

Este concierto estará a cargo de la notable pianista alemana Olga Gousseff, esposa del pintor ruso de este mismo nombre.

Esta distinguida concertista nació en Munich, en cuyo Conservatorio cursó sus estudios. Desde 1921 dió numerosos conciertos en diversas ciudades alemanas, y en 1926 se estableció en Barcelona donde ha actuado como solista y como acompañante del violinista Eduardo Toldrá. Durante la Exposición dió un brillante concierto en el Palacio Alfonso XIII, y recientemente se ha hecho aplaudir, como se sabe, en el Círculo Mallorquín de esta ciudad, con motivo de la Exposición Gousseff. La notable artista ha querido aprovechar la organización de los Concursos Suplementarios para dar se a conocer a nuestro público filarmónico en el excelente Steinway de la Asociación.

Probablemente durante este curso, la Asociación podrá solucionar de un modo inmejorable y definitivo el problema que crea a las entidades culturales de Palma la falta de un local plenamente adaptado a sus necesidades, pero estos primeros conciertos tendrán que celebrarse todavía en el actual Salón de la Asociación, calle de San Jaime, 21.

Los socios de A. C. M. podrán procurarse su respectivo cupón y pase mensual en la misma Sala, antes del concierto.

Las personas que deseen inscribirse pueden hacerlo en el Círculo Mallorquín, Galerías Costa y Establecimientos Banqué, Casa Werner, Guillermo Nell y Exposición Permanente.

Con carácter extraordinario por

## MUSICALES

La A. C. M. inaugura el curso de 1930-1931 con tres sesiones que se celebrarán durante este mes

La Delegación mallorquina de la Asociación de Cultura Musical se apresta a reanudar sus actividades artísticas que tan brillantemente desarrolló durante el curso pasado con la colaboración de los Cuartetos Belga y Casals, y de los eminentes solistas Uninsky, Garbousova, Llobet, Rubinstein, Tojrnemire, Sala, etc., etc.

Con carácter extraordinario por



El príncipe Takamatzu, hermano del Emperador del Japón, S. M. Hirohito que con su augusta esposa ha venido a España.



La princesa Takamatzu que acompaña a su ilustre esposo en su viaje por España.

## Desde Barcelona

El avión gigante alemán a Madrid

Esta mañana, a las once, salió del aeródromo del Prat de Llobregat, con dirección a Madrid, el avión gigante

Efectuó el despegue perfectamente, elevándose con majestuosidad y orientándose en seguida, después de dar un vuelto sobre el aeródromo.

Tomó la dirección de la costa.

A las dos de la tarde, no se tenía en el aeródromo del Prat noticias acerca del curso del viaje del avión, suponiéndose que se realizaba felizmente.

A las cinco se supo que el aparato había aterrizado felizmente en el aeródromo de Getafe.

Como pasajeros salieron a bordo del avión el Archiduque Antonio de Habsburgo y los generales Soriano y Kindelan que por la mañana habían llegado de Italia donde en representación de España habían asistido a la Conferencia de Aeronáutica.

Siempre igual. — La huelga perpetua

Esta mañana se negaron a entrar en clase los alumnos del segundo curso de la Facultad de Medicina. Parece que esta actitud de los estudiantes obedece a no estar conformes con la Real orden publicada recientemente por el ministro de Instrucción Pública.

El viaje de Cambó a Madrid

Dice "La Noche":

Creyéndose que el viaje a Madrid del señor Cambó contiene una importancia política, que avivan los rumores de próximos cambios ministeriales, ha pasado por los periódicos la preocupación por el desplazamiento del líder regionalista a la Corte.

Por ahora — se ha dicho — el señor Cambó no va a Madrid. Sabemos positivamente que el viaje del señor Cambó se efectuará la semana próxima y que ya en Barcelona está teniendo interesantes conferencias con personalidades cuyos nombres sorprenderían.

Incendio importante. — Se quemaron valores del Estado que importan cien mil pesetas

Poco después de la una de la madrugada se declaró un incendio en el piso principal de la casa de la calle de Salmerón, habitada por el propietario de la línea don Juan Fontanals.

El fuego, que parece fué por haberse producido un circuito corto, prendió rápidamente en varios tapices y cuadros y se propagó a los muebles, produciendo tal humareda que llevó la alarma y el pánico al vecindario, especialmente al de la misma casa, que al ver eegada la escalera por el humo, tuvo que subir al terrado para ponerse en salvo por los de las fincas contiguas.

Los hombres acudieron en seguida, así como fuerzas de seguridad y de la guardia urbana, que acordonaron la casa para facilitar la labor de extinción.

Duró el incendio cerca de hora y media, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales, pero las materiales fueron de bastante consideración.

El señor Fontanals calcula en unas diez mil pesetas el valor de los tapices, cuadros y muebles destruidos, y en cien mil los valores del Estado que guardaba en el cajón de una mesa y que destruyó el fuego.

Inauguración del nuevo local de "La Protesta"

Ayer tarde fueron inaugurados oficialmente los nuevos locales del semanario "La Protesta". El religioso acto de la

bendición de los mismos fué efectuado por el Rdo. José Colomer.

Los asistentes al mismo que pasaban de un centenar, fueron después obsequiados con un "lunch por la Dirección del periódico.

En el Gobierno Civil. — Conferencia de autoridades. — La huelga de la fábrica Pirelli

Este mediodía conferenció con el gobernador, el conde de Güell.

Se ha comunicado al gobernador civil que los obreros huelguistas de la fábrica Pirelli en Manresa han presentado ya a la gerencia de la expresada casa las bases sobre las cuales iniciarán las negociaciones de arreglo. Estas negociaciones comenzarán mañana y se tiene la impresión de que darán como resultado la solución del conflicto.

Paulino boxeará con Carnera el día 23

El promotor de boxeo señor Toxonerá que llegó ayer de París ha manifestado que el match Uzeudum - Carnera se celebrará el día 23 conforme se ha anunciado y que tanto Paulino como su rival estarán aquí en la próxima semana.

El posible gobernador de Barcelona

Los periódicos, incluso con telegramas desde Madrid, anuncian que el posible gobernador de Barcelona, es el gobernador de Tarragona.

PALOU GARI

Barcelona 5 de noviembre 1930.

En la iglesia de S. Juan

Triduo y fiesta en honor de San Andrés Avelino, compatrono de Palma

He aquí el programa del Triduo y fiesta, que en honor de San Andrés Avelino, C. R., protector contra los accidentes apopléticos y compatrono de Palma, se celebrarán en la iglesia de San Juan, de Padres Teatinos.

Viernes, día 7. — Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario y triduo con meditación.

Sábado, día 8. — Los mismos actos que el día anterior.

Domingo, día 9. — A las diez y media, Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Andrés Burguera, teatino.

Por la noche, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario y conclusión del Triduo con sermón.

El nuevo órgano de la iglesia de los SS. CC.

Una audición en obsequio de sus favorecedores

En obsequio de las personas que han favorecido la adquisición del nuevo órgano, construido por la casa Amezá, de San Sebastián, para la iglesia de los Sagrados Corazones, ayer tarde se dió una audición musical.

El templo se hallaba lleno por completo de distinguida concurrencia, corriendo el concierto musical, a cargo de los organistas Rdos. don Juan María Tomás, don Bartolomé Ballester y P. Miguel Cerdá, de los SS. CC., quienes ejecutaron su programa anticipado con su peculiar maestría, elegido a este propósito para que el órgano dejase oír sus admirables sonoridades y toda la gama de sus entonaciones.

### Instituciones de cultura social

La "Gaceta" de Madrid, del día 22 de Octubre último inserta el Real Decreto del día 19 anterior, por el que se reorganizan los servicios culturales que en orden social tiene establecidos el Ministerio del Trabajo y Previsión, y a los que con dicha nueva disposición se les da mayores vuelos y desenvolvimientos. Su lectura nos ha hecho meditar respecto a la importancia que para el desarrollo de la vida económico-social de nuestra región, pueda tener el que todos aportemos nuestro grano de arena a que la mentada institución sea algo verdaderamente logrado; por ello nos decidimos a glosar tan importante disposición y a considerar con todo el cariño debido a tan palpitante cuestión, como la social, beneficios que le acogemos a ella pudieran conseguirse, para nuestra isla.

Desenellan, entre las varias organizaciones que han sido reorganizadas, las Comisiones de Cultura social y muy especialmente las Escuelas Sociales; siendo misión cultural de las primeras, entre otras, la publicación de revistas económico-sociales; y de las segundas, la preparación de personas capacitadas para, con conocimiento de causa, y cultura adecuada, intervenir en la resolución y previsión de los conflictos sociales. Para conseguir este objeto se establecen las Escuelas Sociales, donde se seguirán cursos al fin de los cuales se otorgará a los que los hayan seguido con aprovechamiento el título de graduado; título que se concederá con preferencia, no tan solo para el desempeño de los cargos retribuidos de la Organización Social del Ministerio del Trabajo y Previsión, sino que también para aquéllos que por el ministerio de la ley hayan de ser desempeñados por representantes de las clases patronales y obreras en los demás Organismos Sociales.

De esta última prioridad concedida a patronos y obreros que hayan conseguido el título de graduados de la Escuela Social, se deduce claramente que la idea del legislador, es la de aportar el esfuerzo del Estado para conseguir el que desaparezcan de la Organización social esas tan frecuentes representaciones ajenas al conocimiento de sus derechos y obligaciones para con la representación contraria, llamándose así a la opuesta, ya que, en nuestro modo de ver nunca debían ser enemigos, patronos y obreros, sino antes al contrario, los mejores aliados, pues es teoría económica harto servida, la de que Capital y Trabajo son factores íntimamente ligados, e igualmente indispensables para conseguir de una manera eficiente el logro de su común aspiración: la producción; y no dudamos de que al conseguir que los elementos directivos de ambas clases se hallen inculcados en los principios y derechos de una y otra clase se daría una gran paso hacia la paz

social; principios incontestables del desarrollo de toda industria y por ende del florecimiento económico de la región en donde tan gran bien se alcanzará y finalmente de la Nación. Por ello no hemos de cejar en nuestro empeño de laborar por la creación en nuestra Ciudad de una Escuela Social; semillero de hombres capacitados para desenvolver una política social de acercamiento y comprensión de los mutuos problemas.

Expuesto el "leit-motiv" de estos mal hilvanados renglones, nos resta la parte más importante y por ende más ardua, la del desenvolvimiento de nuestro llamémoslo proyecto.

Dice la disposición ministerial que me ha servido de acicate para glosar el tema, que serían base de los ingresos económicos de las mentadas Escuelas las aportaciones de las Organizaciones paritarias de la región en que radicquen, y los donativos y subvenciones particulares y oficiales que ayudarán a tal obra.

Al más lego en la materia no se le escapará el que con tan escasos medios como representan las aportaciones de los Organismos Paritarios, difícilmente podría conseguirse el desenvolvimiento de una Escuela Social; mas, a nuestro entender, la región toda, que participará de sus beneficios, debería contribuir a su sostenimiento, concediendo las Corporaciones locales subvenciones en relación con sus medios económicos.

Nuestra provincia tiene en la actualidad 65 Ayuntamientos con un presupuesto global de ingresos aproximado de nueve millones, más dos millones y medio de la Diputación Provincial, lo que suman un total de once millones y medio de ingresos; es decir, que con una aportación del 0'30 por 100 del total presupuesto de ingresos de cada Corporación local, se lograría la suma de treinta y tres mil pesetas, lo que sumado a las aportaciones de los Organismos Paritarios podría muy bien ser suficiente para la creación de una Escuela Social Balear. También podría tomarse como base de tributación la población de derecho de los Municipios, con lo que fijando una aportación de 0'10 ptas por habitante de derecho, se conseguiría una suma aproximada de 36.000 ptas.

Brindamos la idea a los administradores de los bienes públicos de la Región, y no dudamos de que si piensan y meditan los bienes que de tan escasa aportación podría lograrse en beneficio de la paz social, pondrán en práctica nuestra idea, satisfechos de haber puesto de su parte algo práctico en pro de la unión del Capital y el trabajo, y, por tanto, de la producción, poniendo los medios para capacitar a patronos y obreros de los conocimientos precisos para ello.

N. B. F.

### ¿El fin del capitalismo?

No es raro en países más industriales que el nuestro, oír aún de boca de economistas competentes, que el fin del capitalismo se aproxima; ni es tampoco raro al mostrar admiración de lo que se oye, escuchad una explicación de este estilo: Dentro de 50 años, cuando estén VV. al nivel nuestro, verán si efectivamente el capitalismo presenta todos los síntomas de gestión de otro sistema—no sabemos cual— que regirá el mundo y las organizaciones económicas...

En régimen de profecías económicas y políticas, todos estamos ya dispuestos a no darlas fe. Hace ya muchos años que Marx lanzó las suyas en orden precisamente al capitalismo, al cual descubría cayendo de tumbo en tumbo merced a las concentraciones, a las crisis, a la pobreza convertida en lepra social universal que no tenía más curación que el degüello del capitalismo. Y a pesar de lo bonito que resulta el andamiaje intelectual marxista, a pesar de la realidad de

las concentraciones y de las crisis, las estadísticas van dando siempre con su seriedad inalterable, los mismos resultados: van diciendo que se nota, día por día, un aumento de capitalistas, una elevación del nivel medio de vida; en una palabra: que marcha el mundo en dirección totalmente contraria a la señalada por el espíritu profético marxista.

Las profecías marxistas siguen hallando eco. Ejemplo: el técnico del capitalismo moderno: Werner Sombart. El sabio que ha dedicado su vida al estudio del capitalismo preconiza también su fin. Apresurémonos sin embargo a decirlo: muy de distinta manera que la triste y espantosa como la veía fenecer el caudillo socialista. Para Sombart el capitalismo ya va a morir, pero es, porque merced a las concentraciones económicas y a las agrupaciones de capital que se ven en todo el régimen industrial y económico de hoy; se va per-

diendo el ansia de poseer y el desco de ganar. Como navaja mellada va perdiendo su filo esta ansia de lucro que siempre se ha conocido en el mundo desde que es mundo. Han pasado siglos, pero al fin se ha perdido. Las concentraciones modernas han hecho el milagro; hoy no se quiere exponer el capital a los altibajos del azar, sino que antes se estudian las posibilidades de éxito; hoy se contenta más bien el mundo con modestas ganancias; hoy se va a uniones y arreglos comerciales que mellan la competencia; en una palabra el capitalismo cae.

La autoridad de Sombart ha arrastrado a mucha gente. Y sobre todo ha llevado a coincidir en las mismas apreciaciones a otros comunistas — citemos a Smalenbach — que siguiendo distintos rumbos, llega a predecir el mismo fin del capitalismo. No puede haber ya más que ansia de vender barato, por consiguiente que tenderse por fuerza a una sobreproducción incompatible en su vida con el régimen capitalista.

Supondrá el lector que a estos sabios se pueden oponer otros que vienen a decir justamente lo contrario. En el mismo tiempo económico basta citar tres autores de primera fila: Liefmann, Diehl y Mises. Tres autores que estudian precisamente la economía bajo aspectos muy diversos. Liefmann pasa por ser la primera autoridad en materia de Trusts, y todo género de uniones capitalistas; Diehl es un ponderado traductor de problemas jurídico-económicos; Mises es el que penetra en el intervencionismo moderno. Los tres están puestos en magníficos planos para estudiar el problema capital que nos ocupa; y los tres unánimemente hacen — si la hacen — la profecía contraria a la de Sombart y Schmalenbach.

Sin dominar las alturas de la economía se puede ver que el interés privado fué siempre el gran acicate del progreso económico; sin meterse a pensar a fondo se puede echar de ver que si el régimen liberal abusivo es dañoso al bienestar de la sociedad, una modesta concurrencia es mantenedora del espíritu de trabajo y promotora del adelanto industrial; sin quererse inmiscuir en particularidades científicas se puede concluir que, si bien es cierto que el régimen actual capitalista tiende a las concentraciones económicas, no por eso deja de democratizar la propiedad que merced al actual régimen de accionariado llega a participar en cualquiera industria por elevada y capitalista que sea; y que acaso por aquella ley general que en todo orden social se cumple, que la reacción es contraria a la acción,

también aquí puede venir de un régimen de concentración excesiva y acaparadora otro contrario de dispersión y de acción individual.

Como quiera que ello sea, si la sociedad, guiada por el espíritu de justicia y de alteza de miras, avanzara siempre en el sentido de procurar al individuo por pobre que fuere, una existencia material y espiritualmente más digna cada vez de la naturaleza humana que lleva; el medio económico importaría poco. Hundiérase o resurgiera el capitalismo — el capitalismo económico, sano, sin excesos — el fin se hubiera conseguido.

S. de P.

### De Esporlas

Amena de interesante resultó la conferencia en el "Fomento Esporlense" en la mañana del día 2 de los corrientes por el culto y digno Secretario del Ayuntamiento de la citada villa, D. Francisco Bauzá Crespi, el que, después de anunciado por el Presidente al numeroso público que se había congregado en el local social, pasa seguidamente a ocupar la tribuna, desarrollando su disertación sobre el tema "Municipio Español".

El señor Bauzá hace un estudio de los deberes que todos tienen de colaborar en las obras culturales.

El conferenciante, después de rendir homenaje de simpatía a nuestra lengua nativa, manifiesta el haber elegido por tema el "Municipio Español" debido a varias razones; entre ellas, por ser muy natural en el hombre curiosar el pasado para procurarse experiencia, y además por ser necesario a la presente generación saber el modo y manera en que se ha conseguido el patrimonio que hoy disfruta, y para estimular y enmendar en lo pertinente el concepto equivocado que muchos tienen del "Municipio Español", cuya ignorancia que sólo es discutible por el abandono de las cosas nuestras, contrayendo con ello una responsabilidad de funestas consecuencias.

Define con minucioso detalle y perfecto colorido la palabra "Municipio" a través de la dominación romana, en la época de los Godos, en la de los árabes y en la de la Reconquista, así como también en el tiempo del Feudalismo pasando luego a citar el "Municipio" creado por la Revolución francesa, instaurado en España por medio de la Constitución del año 1812, detallando las reformas de ésta hasta la ley de 2 de octubre de 1877; y los intentos de reforma de que ésta fué objeto, citando los varios proyectos y defectos de que adolecía, pasando seguidamente a tratar del

vigente Estatuto municipal de 8 de Marzo de 1924, desde el punto de vista de autonomía, demostrando poseer a favor de un extenso conocimiento del mismo, reseñando el sin número de disposiciones restrictivas que lo afectan.

Pasa luego a tratar, con más detalle, si cabe de las cargas y servicios que pesan sobre el "Municipio", y en particular el rural, y de los pocos, difíciles y menguados recursos con que cuenta, lo que ata de tal manera a los Consejos municipales, que se ven imposibilitados de poder atender a las necesidades locales tal como se merecen.

A continuación expone que uno de los factores que más complican la vida política actual, es indudablemente la exuberancia de la técnica. Si el político no quiere evitar ser derrotado por ella, sólo le resta un camino a seguir para conseguirlo. Asimilarla; hacer también técnica. Un tiempo hubo en que se pudo pretender regir el "Municipio" con muy poco bagaje doctrinal; bastaban, para esto, ideas y conceptos muy elementales. La complicación de los servicios públicos y de la vida contemporánea han transformado por completo las cosas. Lo malo es que, por no aperebirse del cambio, muchos profesionales de la política y lo que es peor, algunas colectividades, sufren fracasos y trascendentales trastornos. La política tiene hoy su centro de gravedad en la técnica, y es igualmente funesto querer encargar la gobernación pública, es muy difícil el encontrar con ello la posesión de equilibrio.

Hace presente a continuación la manera como pueden orientarse para saberse los derechos y deberes tanto de los administradores como administrados con relación a lo que conviene a los Municipios, así como también la obligación que se tiene de prestar la máxima colaboración a las autoridades en bien de la buena administración, y termina exhortando se tenga presente que el Municipio es la continuación de los hogares, con la misión de atender a las necesidades de sus moradores que no son accesibles a las familias, por lo que se le debe amar y tratar así como se tratan las cosas apreciables; pues el Municipio con su historia que lo consagra y por sus sacrificios, es cosa digna de toda consideración y respecto, y encarece a todos la política única que tiene razón de ser, esto es, procurar el bien de nuestros Municipios, contribuyendo con ello a hacer de España una nación próspera y feliz.

El conferenciante, al terminar su disertación, fué largamente ovacionado, recibiendo la enhorabuena de la generalidad de los concurrentes.

M. C.

Esporlas 4 de Noviembre de 1930.

## FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

### Real Sociedad Hípica de Mallorca

Saca a concurso la construcción de una tribuna en la general del Hipódromo.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría, todos los días laborables de 16 a 19.

Se admitirán proposiciones hasta el próximo martes día 11 del corriente a las 17, que tendrá lugar la adjudicación.

### Señoras!!!

Modas Martí (M. LL.) de Barcelona Presenta su colección de sombreros de las más acreditadas casas creadas en París, en la calle

San Nicolás 42-2.º Palma

### Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias)

Ginecología (enfermedades de la mujer)

Tagnanet, 2 prel. De 19 s. 11.

## Para la coronación de Ntra. Sra. de la Salud

### 13.ª lista de donativos

La Sociedad de Socorros Mútuos "Concordia de Nuestra Señora de la Salud", 50 ptas.  
Una madre cristiana que ruega a la Santísima Virgen asista y de salud a sus hijos que residen en el extranjero, un joyel y cadena de oro con un rubí, una perla y dos diamantes.  
Don Antonio Emilio Villalonga y señora, 25 ptas.  
Dos devotas personas, dos sortijas y un medallón de oro, unos pendientes con rubíes y perlas y una libra esterlina.  
Una señora devota de la Virgen, 5 ptas.  
Una devota persona, 2 ptas.  
M. I. Sr. D. Antonio Canals, Arcipreste de la Catedral Basílica, una moneda de oro de 5 ptas.  
Don Rafael Isasi, 5 ptas.  
Doña Catalina Salvá, Vda. de Clar, 350 ptas.  
Una devota persona, un joyel de oro y platino con diamantes.  
Una madre cristiana, 1 pta.  
Una devota persona, un alfiler de oro con perlas y una cadenilla de oro.  
Doña Esperanza Vadell y doña Magdalena Payeras, 5 ptas.  
Doña M. F., en memoria de los suyos, una cadenita de oro.  
F. M., pidiendo salud y trabajo, un joyel de oro y platino con diamantes.  
D. Alfonso Aguiló y hermanas, 25 ptas. oro y 25 de plata.  
Una devota familia, media onza de plata fina (stil para templar la soldadura de oro, y 2 ptas. en metálico.  
Una devota persona muy agradecida a la Virgen de la Salud, 50 ptas.  
Otra devota persona, 10 ptas.

Otra devota persona, una medalla de oro con esmalte.  
Doña María Medinas, Vda. de Amigó una pulsera de oro con perlas.  
Doña María Amigó y Medinas, un aro de oro u otro de plata.  
Rdo. D. Guillermo Puigserver, Capellán de Santa Catalina de Sena, 25 ptas.  
Una devota persona, unos pendientes de oro con azabache y otros con diamantes, y 5 ptas.  
F. A. M., una cadenita y dos alfileres de oro, uno de ellos con perlas, y 20 ptas.  
María, una medalla, un medallón, una sortija, un alfiler, todo de oro, y un imperdible de oro diamantes y 50 ptas.  
**Donativos recibidos de pueblos**  
Rdo. D. Damián Vidal, Cura Párroco de Calviá, una libra esterlina.  
Rdo. D. Antonio Ferrer, Ecónomo de Pollensa, y hermanos, 25 ptas.  
Rdo. D. Antonio Trias, Presbítero de Esporlas, 10 ptas.  
Doña Margarita Estelrich, de Artá, una cruz de oro con perlas.  
Doña Margarita Romaguera, de Lluchmayor, en sufragio de una difunta, diez botones de oro con topacios.  
Una devota de la Virgen, de Lluchmayor, 1 pta.  
Una devota persona, de Andraitx, 6 botones de oro con piedras.  
Una hija de María, de Buñola, una moneda de oro de 5 ptas.  
Otra hija de María, de Buñola, una moneda de oro de 5 ptas.  
Otra hija de María, de Buñola, una moneda de oro de 5 ptas.  
Otra hija de María, de Buñola, un alfiler y una moneda de oro de 5 ptas.  
(Se continuará)

mo el Apóstol que sentía abrirse bajo sus pies las aguas del mar de Tiberiades: "¡Salvanos, Señor, que perecemos!" Y luego, ya en salvo, desconfían y dudan. Pero el hecho, si es pésimo o simplemente malo, no puede ser consoador. Padézanlo una nación, diez o veinte, siendo malo, no porque sea general se trocará en cosa que deba ser sobrellevada tranquilamente.

Y he aquí nuestros papeles perdidos, o el transeñamiento de los papeles de los demás. Nosotros miramos como un mal, como un grave mal, aunque no irreparable ni mucho menos, la situación de España. A nosotros no nos desagrada, ni nos aclama el espectáculo de las huelgas políticas, de las huelgas del desorden, de las huelgas revolucionarias. Todavía más; a nosotros no nos lleva a que nos entreguemos al pesimismo desolador el espíritu de desmandamiento y de indisciplina que se observa en todos los elementos sociales. Más porque no lleguemos a la desesperanza, ni al aplazamiento, ni lo veamos todo con las tintas sombrías del pesimismo, no dejaré de ser grave el estado actual de España. Y si lo es, no por el hecho de que en otras naciones ocurra tres cuartos de lo mismo ha de renacer en nosotros el sosiego y la tranquilidad, sino por la consideración de que contamos con medios suficientes espirituales, morales y materiales y con voluntad resuelta para afrontar y salir triunfantes de las circunstancias adversas.

Que haya revoluciones en América, y dictaduras en Polonia, y conatos de revolución en Portugal, y siguen las ametralladoras a las calles de algunas ciudades de Alemania, y se padezca la más feroz de las tiranías en Rusia, todo eso, lo sentimos en cuanto perturba la paz del mundo y en cuanto, en una forma o en otra, entroniza la violencia anticristiana, pero no nos consuela, no atenúa el dolor nuestro. Que la moda es el desorden, el motín, la indisciplina, la insurrección? Y porque sea eso lo que se "dexe" en otros Estados vamos a llevarlo también nosotros? De ninguna manera. Con ese criterio de aceptar, o por lo menos de intranquilizarnos ni alarmarnos con las modas extrañas y encontrar incluso naturalísimo que suceda aquí lo que en otras partes; con ese espíritu de acordamiento y de transigencia España hace tiempo que habría dejado de ser lo que, por la misericordia de Dios, es todavía. Y la nación que en lucha épica de siete siglos salvó a Europa de la barbarie musulma

## VIDA DE SANTA CATALINA THOMAS

por el R. P. Antonio Thomás, SS. CC.  
3.ª edición

aumentada con amplia reseña escrita y gráfica de las fiestas de Canonización celebradas en Palma y Roma, y de dos cartas escritas por la nueva Santa

96 páginas de tupido texto ilustrado con  
27 interesantes fotografías

Una peseta

De venta en todas las librerías y en la casa editora: Imprenta LA ESPE-  
RANZA - Lonjeta, 11.

na y ha resistido el espíritu de la Pro-  
testa y de la Revolución, perdida la fe,  
perdidas las galas costumbres, disuel-  
ta la familia, sería con sus grandes apa-  
sionamientos y sus inclinaciones extre-  
mistas uno de los baluartes del comunis-  
mo. No hay que consolarse ni argu-  
mentar con el mar de otras partes; el  
consuelo estará en poner en obra todos  
los medios para que lo que acontece en  
otras partes, no ocurra también aquí.

Miguel Peñaflo  
Madrid.

### Telegramas detenidos

Relación de telegramas detenidos en  
esta central y que pueden ser reclama-  
dos por el destinatario:  
De Barcelona: Jaime Picornell, San-  
ta Catalina, 13.  
De Barcelona: José Prim, calle de  
Segorbe.  
De Barcelona: Radieh, San Elías, 35.  
De Barcelona: Juan Llabrés.  
De Barcelona: Enrique, Aceite, 13.  
De Barcelona: Victoriano Ferrá, Mu-  
rillo, (esquina Cotoner).  
De Barcelona: Gil.  
De Barcelona: Buades, Plaza Cort.  
De Benetuser: Cortés.  
Centa: Juan Sampol.  
De Manises: Salvador Vidal, Aveni-  
da Sallent.  
De Girona: Carmen Ple, Son Espa-  
ñolet, número 2.  
De Campanet: Antonio Solivellas, ra-  
diotelegrafista, vapor "Mallorca".  
De Sóller: Font, Cort, L.  
De San Cristóbal: Pons, San Felio,  
14.  
De Tetuán: María Quetglas, Oliva, 25  
tercero.

De Sevilla: Primitivo Rubio, Francisco  
Rubio.  
De Abanilla: Antonio Arbona, Nico-  
lás de Pax.  
De Granollers: Margarita Sampol,  
Oriente, 4.  
De La Línea: Gabriel Bauzá, Cune-  
llas, 38.  
De Martorell: Raurich, San Elías, 35.  
De Madrid: Rafael Moll, café Monte-  
negro.  
De Madrid: Bartolomé Estévez, Clí-  
nica Valdés.  
De Berlín: Mejor Pon Montbe, Ho-  
tel Royal.  
De Ferrerías: Gabriel Coll, Samari-  
tana, 1.º 2.º  
De La Puebla: Gabriel Crespi, Apun-  
tadores, 52.  
De Ciudadela: Francisca Quetglas, Pur-  
siana, 8 Santa Catalina.

### Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. e adelante los alqui-  
la la  
**ANTIGUA CASA BANQUE**  
Calle de Colón— 84. Palma

### Cristales para relojes

De pu s r, a 2 pesetas, entregado  
al día.  
Para encargos:  
TERESAS, 15, entresuelo

### MUCHACHOS

SE NECESITAN EN  
ESTA 1.ª PLAZA

## Argumentos enervantes

O yo he perdido los papeles, o andan  
los de otras personas, de juicio maduro,  
totalmente transeñados. O soy un pro-  
fesor de violón, u otras manos empuñan  
el arco y tañen el instrumento u toda  
orquesta. Siempre he oído decir que el  
mal de muchos, no puede ser consuelo  
de discretos. Es verdad que el mundo  
anda revuelto en sus cinco partes; que  
en donde quiera hay agitaciones, sub-  
versiones, motines, rebeldías; apalea-

mientos, sablazos y tiros. En todas par-  
tes está combatida la autoridad y se  
conspira en muchas para derribar los  
poderes constituidos. Los Estados, ante  
la perspectiva o ante la amenaza de la  
anarquía, se refugian, para salvarse, en  
la dictadura y a su vez en la dictadura  
se engendra la revolución. Esto aconte-  
ce con todas las formas de gobierno, con  
monarquías y con repúblicas. Cuando  
los pueblos se creen perdidos, gritan co-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 45

## Toda hermosa

Novela original

DE  
**Adolfo de Sandoval**

los indigentes que acudieron a él, y a  
muchos que por vergüenza a él no acu-  
dieron, pero cuyas necesidades, cual pró-  
vido padre, conocía... "Ahorrar el  
Cardenal?... ¡Qué desatino!"— de-  
cían otros.— Hombre de fe, traducida  
en obras, recuerda en todo instante la  
parábola de las avecillas de los cielos,  
y de los lirios púdicos de los campos...  
"Pero ahora recuerdo — se decía Gus-  
tavo,— lo que soñé despierto, ayer por  
la tarde, mientras tocaba Leonor en mi  
piano la "Marcha de bodas" de Grieg.  
¡Ahora lo recuerdo!... Era éste, el  
Cardenal Primado que tengo ante mis  
ojos, buen amigo que fué de mi padre,  
y que lo es nuestro, quien me casaba, en  
una bellísima mañana de mayo o de  
junio, con Leonor Tavera, en la capi-  
lla de la Virgen del Sagrario, en la Ca-  
tedral.

Y el Cardenal, concluida la misa de  
velaciones nos había dicho a Leonor y  
a mí una plática elocuentísima. Este,  
mismo Cardenal que tengo delante...  
Y presidiera luego, en mi ensueño, el  
nupcial convite. Y al final de él, y lle-  
gada la hora de los brindis,—la hora

de las alegrías y de las esperanzas, en  
que hasta la más liviana sombra de  
preocupación y de tristeza parece luir  
de los corazones,—nos dijo de nuevo  
unas bellas palabras, comentando el  
texto del Génesis; "porque no está bien  
que el hombre permanezca sólo". "¡No  
está bien!"—decía enérgicamente el  
Cardenal. Y había hablado después, y  
con unción tiernísima, de las bodas de  
los esposos de Caná de Galilea... Y al  
acercarse la hora de dejar nosotros a  
Toledo, en el tren de la tarde, para em-  
prender el viaje de novios, Leonor y yo  
íbamos a despedirnos, agradecidísimos,  
del Cardenal, quien le había regalado  
a mi mujer, como recuerdo de ese día  
bendito, una medalla de oro con la efi-  
gie de la Virgen del Sagrario. Y Leo-  
nor llevaba puesto sobre su pecho, pen-  
diente de su cuello, esta medalla, en el  
reservado del tren... Y he vuelto a so-  
ñar de nuevo, y continúo soñando, aquí  
en la casa de los Tavera, y en presencia  
del señor Arzobispo, lo mismo que he  
soñado la tarde de ayer, cuando tocó  
Leonor mi piano... ¡La vida es un so-  
ño, de ensueño ensueño...!"

Y así como unos enérgicos acordes  
de la "Marcha de bodas", ya al final  
de ella, le habían vuelto del ensueño  
a la realidad, en la anterior tarde, así  
ahora al oír la llena y entonada voz  
del Arzobispo, quien tras un intervalo  
de conversación general hablaba con la  
señorita de Tavera.

II

He querido venir a felicitarte por tus  
cumpleaños, Leonor,— decía el Carde-  
nal,— y me he anticipado, porque ma-  
ñana es para mí un día ocupadísimo,  
y también porque tendrás tu casa lle-  
na de gente, y de gente joven, tus mu-  
chas amigas. Y temí que mi presencia  
desentonase un poco, en ese cuadro de  
juventud y de alegría... ¡Qué Dios quie-  
ra darte muchos y venturosos años de  
vida! Mañana se lo pediré a "El" en  
la misa...

—Señor Cardenal,— dijo la viuda de  
Tavera,— gracias muchas gracias. ¡Qué  
agradecidas le quedamos mi hijo y  
yo...!

—Gracias, gracias,— añadió Leonor,  
muy conmovida.

—Y he querido traerte un regalito,  
¡poca cosa!, pero que creo que te gus-  
tará, pues sé que eres muy toledana,—  
me lo ha contado un pajarito, que me di-  
ce muchas cosas de tí,— y que todo lo  
de Toledo te encanta, principalmente  
nuestra hermosa y querida Catedral.  
Don Restituto,— y el Arzobispo se di-  
rigió a su familiar,— déme usted ese  
estuche, para dárselo a esta señorita.

Se lo dió el paje, y entregó el Carde-  
nal el monísimo estuche de piel de  
Rusia a Leonor, quien al abrirlo exclamó  
alegremente: "¡qué cosa más hermo-  
sa!..." Dentro del estuche venía una  
imagen primorísima de plata, de la Vir-  
gen Patrona de Toledo.

—Señor Cardenal, ¡qué bueno es Su  
Eminencia conmigo!— dijo Leonor, besán-  
dolo nuevamente el anillo.

Un rato contempló la señorita la bel-  
lísima imagen, obra de un modesto or-  
febre del barrio del Tránsito, continua-  
dor proclamo de las gloriosas tradicio-  
nes de los orfebres toledanos; de Hernan-  
do de Carrión y Alejo Montoya,  
quienes trabajaron la preciosa corona,  
fulgurante de esa misma Virgen que en  
reducida efigie Leonor tenía en sus ma-  
nos; de Julián Honrado, el artífice de  
de las ajoreas y manillas bricisimas que  
ostentaba en las grandes fiestas "la Se-  
ñora"; de Francisco Merino, quien la-  
bró las urnas de gentil relieve que guar-  
dan los restos de Santa Leocadia y de  
de San Eugenio; de Cristóbal Ordóñez,  
platero del Emperador Carlos V, y de  
Juan Rodríguez de Babría, platero de  
Felipe II. Y eran un prodigio los esmal-  
tes que hacían recordar las portentosa  
obras que de este arte de la esmal-  
tería labraron para la Catedral los pla-  
teros Andrés Ordóñez y Lorenzo Mar-  
qués.

Pasó la imagen de las manos de la  
señorita a las de la viuda de Silva, y  
de las de ésta a las de doña Clara; y  
luego a las del canónigo y a las de Gus-  
tavo, celebrándola todos extremadamen-  
te.

—Señor Cardenal,— dijo doña Clara,  
—no le basta con venir a honrar de  
nuevo esta su casa y en la víspera de  
una fiesta de familia, sino que además

de esto ha querido tener la gran deli-  
cadeza y la nobilísima atención, de que  
nunca podremos olvidarnos, de regalar  
a mi hija esa rica y bella imagen de  
Nuestra Señora del Sagrario...? Le  
digo lo mismo que le decía Leonor: ¡qué  
bueno es Su Eminencia con nosotras...!

—Basta, mi señora doña Clara, basta  
por Dios. Mire que me abochorna  
usted delante de estas buenas almas.  
Mire que si mi sangre no fuera la de  
un viejo, mi rostro iba a ponerse, con  
las cosas que usted dice, del color de  
los hábitos que llevo. Nada vale ese re-  
galito, y no se hable más de él; humil-  
de recuerdo con que sólo quise demost-  
trar a ustedes una vez más el singular  
aprecio que les tengo, y la paternal di-  
lección con que miro a esta señorita, de  
quien sé por el parlero pajarillo  
que todo me lo cuenta, cosas muy  
buenas, pero muy buenas...

—Por Dios, señor Cardenal!—murmuró  
Leonor.— ¡No vé que no merezco na-  
da de eso que de mí dice?

—Y además esta señorita,— prosiguió  
el Cardenal,— lleva un apellido muy ilus-  
tre en los anales eclesiásticos toledanos;  
es una Tavera, de la progenie del Car-  
denal famoso, Arzobispo de Toledo y  
Virrey de Castilla por el Emperador  
Carlos V, don Juan Tavera y Pardo, de  
quien yo soy, por la divina misericor-  
dia, sucesor indigno. Y siempre que oi-  
go hablar de usted, doña Clara, o de  
Leonor, o de Carlitos, el cadete, me  
recuerdo de ese mi antecesor, pindoso,

# INFORMACION TELEGRAFICA.

## Desde Madrid

¿A quién pertenece la Universidad de Alcalá?

Berenguer ha mejorado de su dolencia

Huelga resuelta en Cádiz

Las elecciones generales no podrán celebrarse hasta mediados de febrero

Ayer tarde llegó a Madrid el avión gigante "G. 38,"

### DE PALACIO

Madrid, 5 (22'00)

La Infanta Beatriz regresa a Londres

Esta noche, a las 9'20, ha regresado a Londres la infanta Beatriz, que vino a Madrid con motivo de la visita de los príncipes japoneses.

La visita de la Reina al Infante Don Juan

Al regresar de Londres la Reina doña Victoria irá a S. Fernando a visitar a su hijo el infante don Juan alumno de la Escuela Naval.

Los huéspedes japoneses

A las diez y media de la mañana, salieron de Palacio, en automóvil, los príncipes de Takamatsu, de El Japón. En otros coches iban las personas de su séquito; y se dirigieron a Toledo, donde han pasado el día de hoy.

Antes de salir de Palacio, los príncipes entregaron al Rey y a los infantes, espléndidos regalos, que su hermano, el Emperador, les dió para la familia real española. También han hecho obsequios los príncipes a las personalidades del séquito español.

Esta noche, al regresar de Toledo, se instalarán los príncipes japoneses en el Hotel Ritz, comenzando el carácter de incógnito que tendrá estos días su estancia en Madrid.

El Rey ha dirigido un telegrama a Tokio, agradeciendo los obsequios que ha recibido de manos del príncipe. También ha recibido don Alfonso un telegrama muy efusivo del Mikado, en el que da las gracias al Monarca por los términos en que éste expresó su reconocimiento con motivo de habersele otorgado el Collar del Crisantemo, y agradeciendo las atenciones tenidas en Madrid con los príncipes.

### Manifestaciones del Ministro de Instrucción Pública

Madrid, 5 (22'00)

Sobre una reclamación de los estudiantes de la Escuela de Comercio. — ¿A quién pertenece la Universidad de Alcalá?

En el ministerio de Instrucción pública facilitaron una nota referente a las reclamaciones formuladas por los alumnos de la Escuela de Comercio de Madrid, en la que se hace constar que en ningún momento ha decaído el celo del director y profesores de dicho centro docente, para conseguir el rápido desaloje y utilización del nuevo local. Las demoras—termina diciendo la nota—no son imputables a la Administración.

El señor Tormo, al recibir a los periodistas, se refirió a la anterior nota, diciendo que si no había podido ocuparse totalmente el nuevo edificio destinado a Escuela de Comercio era debido a que faltaban desalojar varias salas pertenecientes a los herederos del conde de Mayada, y que ya se les había reque-

rido insistentemente para que dejaran dichas habitaciones.

Añadió que había hablado sobre este asunto con el presidente de la Diputación de Madrid, y cree que los locales podrán habilitarse totalmente en brevísimo plazo.

Manifestó también el señor Tormo que el Consejo de anoche aprobó el proyecto de Real decreto relativo al nuevo Estatuto de la Escuela Superior del Magisterio.

—Llevé otros asuntos al Consejo—añadió—que no pudieron examinarse por falta de tiempo.

Después dijo que había ordenado al rector de la Universidad de Santiago que le represente en el entierro del canónigo don Amor Rival, personalidad muy saliente en las ciencias eclesiásticas, conocida universalmente, en especial en Alemania. No tenía el gusto de conocerle, pero pensaba consultarle acerca de un proyecto que tengo, sobre estudios superiores de ciencias eclesiásticas.

Refiriéndose a las dudas que expuso un periódico acerca de la propiedad de la Universidad de Alcalá, dijo que hace setenta años el Estado la vendió a una sociedad patriótica. Esta la ofreció al Estado sólo para establecer una Universidad Católica. Actualmente la tienen los Escolapios, aunque no disponen ni de la fachada ni del Paraninfo, que son monumentos nacionales. No quiere decir esto que, por ser monumentos nacionales pertenezcan al Estado. Por otra parte, el Patronato de Turismo ha instalado en una de las partes del edificio, que no utilizan los escolapios, la Hospedería del Estudiante.

—Es difícil—terminó diciendo—saber por tanto a quién pertenece actualmente la Universidad de Alcalá.

### La actualidad política

Madrid, 5 (22'00)

Las elecciones no podrán celebrarse hasta mediados de febrero

En virtud del oficio recibido de la Presidencia del Consejo, como consecuencia de la reunión ministerial de ayer, se reunió esta mañana, por espacio de una hora, la Junta Central del Censo, con objeto de estudiar la ponencia de subsecretarios sobre el acortamiento de los plazos electorales.

Los reunidos ratificaron el acuerdo, ya público, que comunicó al presidente del Consejo el Sr. Sánchez de Toca, cuando ocupaba la presidencia interina de la Junta, de que las elecciones no podrán celebrarse hasta mediados de febrero, siempre que no sobreviniera algún obstáculo inesperado.

El conde de Lizarraga quedó encargado de redactar el informe en este sentido, que se enviará al Gobierno dentro de la próxima semana, teniendo que esperarse a la nueva reunión que celebre la Junta, cuando haya regresado de Granada su presidente señor Ortega Morejón.

El Presidente recibe a los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia

Ayer noche el Jefe del Gobierno recibió a los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia en sus habitaciones particulares.

También recibió al Subsecretario de la Presidencia. Este manifestó a los periodistas que el general Berenguer se hallaba bastante mejorado pero que aún no había salido de sus habitaciones particulares.

Preguntado el Subsecretario de la Presidencia sobre el informe de la Junta Central del Censo, confirmó que ha sido nombrado ponente el señor conde de Lizarraga y que el sábado se reunirá nuevamente la Junta del Censo para emitir el dictamen definitivo que se entregará inmediatamente al Jefe del Gobierno para que tenga tiempo de estudiarlo antes de llevarlo al Consejo de ministros que se debe celebrar el próximo martes.

Nota del ministro de Hacienda

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota a la Prensa en la que se dice que el ministro ha comunicado de real orden a los demás ministros que le remitan dentro del mes actual, un estado demostrativo de las modificaciones que se deben introducir en los presupuestos, sin rebasar, empero, la cifra total que tienen consignada actualmente, sino procurando su reducción en un cinco por ciento, a fin de decretar luego la fórmula que permita prorrogar el presupuesto vigente hasta que se reúnan las Cortes.

El Presidente no salió de sus habitaciones particulares

El jefe del Gobierno aunque se halla algo mejorado de su afección en la boca, no acudió esta mañana a despachar con el Rey, ni abandonó sus habitaciones particulares del Palacio de Buenavista.

No es cierto que haya dimitido el subgobernador segundo del Banco de España

A fin de comprobar la exactitud de los rumores que afirmaban había dimitido su cargo el Subgobernador segundo del Banco de España, señor Montalvo, los periodistas interrogaron al ministro de Hacienda sobre el particular.

El señor Wais dijo que tales rumores eran falsos y que lo único que era cierto es que el señor Montalvo, por haber estado enfermo, ha dejado de ir algunos días a su despacho, y es muy posible—añadió—que hallándose mejorado acuda ya mañana.

Luego el señor Wais dijo que había hablado con unos banqueros vanquis quienes se mostraban satisfechos de la tranquilidad que reina en España, sobre todo en Barcelona, pues las noticias que tenían antes de llegar a la Península eran de que reinaba la anarquía.

Respecto a la anunciada visita del Director del Banco Internacional de Pagos, el señor Wais dijo que nada sabía más que lo que han publicado los periódicos.

Petición de los Estudiantes del Magisterio

La Asociación de los Estudiantes del Magisterio ha pedido al Director de la Escuela Normal de Madrid ciertas concesiones respecto a su vida colectiva, al uso de la Biblioteca y a tener representación en las reuniones de los Claustros.

### DE PROVINCIAS

BILBAO

Nafragio

Bilbao. — La casa armadora "Sociedad Pesquera Vizcaína" ha recibido noticias de que a ocho millas del Norte de Ribadeo el vapor "Juan Mari" hundió

por choque al pesquero bilbaíno "Albatros", propiedad de la pesquera vizcaína, siendo salvada la tripulación por el "Juan Mari" y conducida al puerto de Musel, donde se halla formulando el protesto de naufragio. Las familias de los tripulantes acudieron a la casa armadora enterándose de que éstos se hallan bien atendidos y sin novedad. El vapor "Juan Mari", aunque de la matrícula de San Sebastián, pertenece al bilbaíno don Gerardo Yandiola. Ambos pesqueros son de pequeñas dotaciones de ocho hombres.

TARRAGONA

Romanones no presentará su candidatura

Tarragona. — El órgano del partido liberal de esta provincia, publica en su edición de hoy un interesante editorial con el título de "Afirmación necesaria" en el que dice que ni el conde de Romanones, ni ninguna otra personalidad de la altura política del ex presidente del Consejo de ministros liberal, presentará su candidatura por esta circunscripción sin que la previa designación de los organismos liberales de esta provincia.

Añad, que todo cuanto se ha dicho respecto al particular, no ha sido otra cosa que una burda maniobra política.

CADIZ

Huelga resuelta

Cádiz. — Dicen de Los Algodonales que, mediante la gestión de la autoridad se ha resuelto la huelga de obreros del campo, firmándose las bases de arreglo.

La tranquilidad es completa, y se retiró la fuerza pública.

Parece ser que los obreros intentan un movimiento contra los elementos comunistas, promovedores del conflicto.

Los heridos mejoran. El Juez de Olvera, sigue las diligencias, habiendo dictado dos autos de procesamiento contra otros tantos detenidos.

El conflicto de trabajo de Olveras se resolverá mediante la construcción de una carretera.

COBUÑA

El viaje a América de Lalanda y Gaspar Rubio

La Coruña. — Anoche a las nueve zarpó para América el trasatlántico "Cristóbal Colón". Como se sabe viajan a bordo del mismo Marcial Lalanda y Gaspar Rubio.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 5 (22'00)

Lo que piden los alumnos de la Escuela de Comercio

La Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles, en junta general extraordinaria, ha acordado no entrar en clase hasta que se ponga en condiciones higiénicas el edificio de la Escuela, en el cual los alumnos han de estar apelotonados.

Piden que se dote a dicho centro de material adecuado para la Enseñanza y que se les devuelva el dinero que abonaron para poder hacer prácticas.

Estado del torero Fausto Barajas. Hemos preguntado en el domicilio de Fausto Barajas acerca del estado de éste, comunicándonos que después de la escisión que le ha practicado en el tumor que se formó en la herida de la ingle fue sufriendo en Barcelona, se halla bastante aliviado y padece escasa fiebre.

El general Aguilera pasó bien la noche

El teniente general Aguilera pasó la noche bastante bien y esta mañana se hallaba bastante mejorado.

Imposición de la Medalla del Trabajo a un abogado

Presidiendo el ministro de Trabajo se ha celebrado hoy en el salón de actos del ministerio, el acto de imponer la medalla de oro del Tra-

bajo al jefe de la Asesoría jurídica don José Sánchez de Bordona.

El señor Sangro y Ros de Olano pronunció palabras ensalzando al homenajeado.

También hicieron uso de la palabra el general Marvá y el Director de lo Contencioso.

El señor Sánchez de Bordona dió las gracias por el homenaje de que era objeto.

Al acto asistieron un centenar de abogados del Estado y varias personalidades.

Al capitán Giménez se le ha rebajado el castigo y está ya en libertad. — El comandante Ramón Franco tiene que cumplir dos meses de prisión.

El capitán general de la primera región dijo a los periodistas que esta mañana había recibido la visita del capitán Giménez, que había salido de Prisiones Militares, después de cumplir el arresto de 15 días que se le había impuesto por un artículo publicado en la Prensa.

Como según nuestras noticias, el arresto era de un mes, sin duda la superioridad ha creído conveniente rebajarle el castigo.

Sobre el comandante Franco, dijo el capitán general que el asunto seguía en manos del juez, pero que no se le ha impuesto ninguna nueva penalidad; es decir, que sigue en pie el arresto de dos meses.

El tiempo que hace

La temperatura máxima de ayer fué de 25 grados en Alicante y la mínima de hoy ha sido de 6 en Cuenca y Ferrol.

El Madrid la máxima de ayer fué de 15 grados y la mínima de hoy de 7.

De la huida de Gaspar Rubio

El secretario de la Federación Central, don Luis Alvarez nos ha dicho:

—Ignoro lo que se propondrá Rubio con huir. Desde luego, a la larga, nada más que un perjuicio. Porque los Estados Unidos, afiliados a la F. I. F. A., no podrán sostener a un jugador que no ha respetado los contratos que tiene con su Club de origen, y en aquellas tierras no podrá alistarse el equipista español, que tendrá que volver a la Península, donde tendrá que toparse con el castigo que merece su lamentable e injustificada conducta.

Los ingresos de Hacienda han aumentado durante el mes de octubre

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota que dice que la recaudación del mes de octubre, por todos los conceptos contributivos, a excepción de Aduanas, ofrece un aumento de 5.741.198 pesetas, comparada esta cifra con la de igual mes de 1929. Unida esta cantidad a la recaudada hasta el mes de octubre, hace un total de 82.274.558 pesetas. Aún cuando la renta de Aduanas ha determinado una aminación de ingresos, por circunstancias de todos conocidas, la recaudación en lo que va de año es de 36.327.194 pesetas.

Los pagos ejecutados ofrecen, en cambio, una baja de pesetas de 108.202.942 comparada con la de 1929, incluyendo el presupuesto ordinario y extraordinario.

Los ingresos totales realizados en los meses de enero a octubre, ambos inclusive, ascienden a 2.986.315.406 pesetas, y los pagos importan 2.850.163.242 pesetas, siendo, por lo tanto, el exceso de recaudación en ese período de tiempo de 136.750 ciento sesenta y cuatro pesetas.

Llegada del avión gigante

A las 4'35 de esta tarde apareció sobre el aeródromo de Getafe el aparato gigante "G. 38", que llegó en vuelo desde Barcelona con el propósito de hacer diversas prácticas.

presencia de las autoridades aere... militares y civiles. Después de describir una amplia curva por la periferia del aeródromo, picó para tomar tierra, pero como en el momento de posarse adelantaba que le quedaba poco espacio por delante, metió el timón a profundidad y se alzó de nuevo; sin hacer caso de los botes de humo que se habían lanzado para marcar el lugar fácil de aterrizaje, tomó tierra frente y muy cerca de los han

gares de C. L. A. S. S. A., describiendo, en el acto de posarse, un círculo, desviando sobre el tren de aterrizaje al sitio donde se hallaban las autoridades de aviación.

Al saltar a tierra el capitán de la aeronave y los tripulantes, fueron saludados por el infante don Alfonso de Orleans, el general Kindelán, el jefe del Aeródromo, marqués de Borja, el teniente corenol Herrera y otros muchos.

bernamental en lo relativo a la política del señor Briand.

La intervención del orador dió lugar a frecuentes interrupciones, hasta el punto que la sesión tuvo que suspenderse a las 16'15.

Se reanudó más tarde, resolviéndose continuar el debate el jueves.

Comentarios de la prensa

París. — Los diarios publican comentarios sobre la sesión de reapertura de la Cámara, haciendo notar el aire pacífico de la misma.

Durante los próximos días se discutirán varias interpelaciones especialmente una relativa a la política exterior del Gobierno.

En los círculos políticos no se cree por el momento que ninguna de estas interpelaciones produzca incidentes de importancia.

En cambio, se cree que producirá polémicas violentas la discusión del presupuesto, durante la cual la oposición pedirá repetidas votaciones, con la esperanza de derribar al Gobierno.

Los grandes vuelos

De Inglaterra a Australia sin descansar nada

Wyidham (Australia Occidental). — El aviador Oscar Garden ha llegado después de haber realizado un vuelo solitario desde Inglaterra. Su viaje y su llegada se han realizado sin ninguna publicidad.

El "Dox" sale de Altenrheim. Berlín. — El hidroavión gigante "Dox" ha salido de Altenrheim a las 11'30 para Amsterdam.

La energía térmica de los mares

Georges Claude, expone su descubrimiento, por el cual con el agua del mar puede producir fuerza, luz, agua y hielo

París. — M. Georges Claude, que hace unos días regresó de Cuba donde, como se sabe, ha hecho interesantísimos experimentos relacionados con la energía térmica de los mares, que llamaron poderosamente la atención en todo el mundo, acaba de exponer su descubrimiento y los trabajos hechos hasta ahora, a la Academia de Ciencias, de la que es miembro, cuyos colegas ya a su regreso a París le hicieron objeto de calurosas felicitaciones.

Las declaraciones hechas por M. Georges Claude en la sesión de la Academia de Ciencias, despertaron tanta curiosidad que, desde un principio, cosa poco corriente, se hizo un religioso silencio para oírle.

M. Georges Claude ha dicho que el procedimiento del que habla, después de cuatro años de desvelos, durante los cuales se creía imposible, es hoy día una cuestión del dominio del laboratorio. Sólo hay que ponerlo en ejecución, si antes, como espera, no se presenta ninguna dificultad. Por otra parte, M. Georges Claude piensa volver a Cuba el año próximo para instalar, esta vez una nueva estación. Allí le será fácil obtener una diferencia de 24 grados, necesarios a la buena marcha de la "Usina", puesto que la temperatura en la superficie del mar es ordinariamente de 29 grados. En cambio, a mil metros de profundidad, la temperatura no excede de cinco grados. Allí, pues, podrá realizarse completamente el proyecto, de tal manera que con esta diferencia de temperatura se puede conseguir una fuerza de 50.000 quilo-wats por metro cúbico.

Si esta fábrica eléctrica da los resultados que se esperan, el sabio M. Claude espera poder dotar a los países tropicales, con su sorprendente descubrimiento, de la fuerza, la luz, el agua y el hielo.

M. Georges Claude estima que el establecimiento de una fábrica de esta clase, es poco costosa, comparada con la enorme producción que ha de rendir. Aseguró, además, que esta

fábrica producirá un 46 por 100 de beneficios superior al de las estaciones hidráulicas que hoy se utilizan.

Al terminar su Memoria, M. Georges Claude, fué repetidamente aplaudido, hecho excepcional en la Academia de Ciencias.

Notas sueltas

EGIPTO

Se han desarrollado sangrientos sucesos

El Cairo. — Hoy se produjeron disturbios en otras dos escuelas, una situada en Abassia, en los alrededores de esta capital, y otra de Boulac.

En esta última los estudiantes intentaron saquear el local, incendiando después un automóvil y atacando por último a pedradas a los agentes de policía, que contestaron disparando al aire sus armas.

Han resultado heridos muchos estudiantes y además la policía ha practicado numerosas detenciones.

La policía toma posiciones

El Cairo. — La policía ha ocupado estratégicamente varios puntos de la ciudad para mantener el orden.

El ministro de Instrucción pública ha suspendido a cinco directores de escuelas por haber participado en los pasados disturbios.

INGLATERRA

El problema del paro forzoso

Londres. — El número de obreros sin trabajo inscritos en los registros de la Gran Bretaña en 27 de octubre último era de 2.237.501, o sea 138.213 más que la semana anterior, y un millón 3.113 más que en igual mes del año anterior.

Banquete en el palacio de Buckingham

Londres. — Los Reyes de Inglaterra han dado esta noche un banquete en el Palacio de Buckingham en honor de los príncipes reinantes que han venido a Londres para asistir a la Conferencia sobre la India.

La Reina de España ha asistido a este banquete.

PERÚ

El ex presidente Leguía ha sido procesado

Lima. — El Gobierno ha decidido el procesamiento por requerimiento ilegal a costas del país, además del ex presidente Leguía y a sus yernos, a los señores Cornejo, Agamio, Torres, Salazar, Enguera, Macías, Haro, Oliveira y otros varios ex gobernantes que se han enriquecido durante el tiempo de dictadura de Leguía.

ALEMANIA

El programa alemán de construcciones navales

Berlín. — El programa de construcciones navales incluido en el presupuesto 1931-32 y que se extiende hasta 1935-36 comprende las siguientes unidades:

Un crucero acorazado (en sustitución del "Preussen") que estará terminado en 1932 y costará 72 millones; otros tres cruceros acorazados que estarán terminados en 1926 y reemplazarán a los actuales "Lothringen", "Elsas", y "Braunswieg". Un crucero el "Leipzig" actualmente en quilla y que estará terminado en 1931 con un coste de 42 millones; cuatro contratorpederos y 21 unidades auxiliares que serán puestas en quilla.

Las anualidades medias para las construcciones navales alcanzan a 50 millones de marcos.

FRANCIA

París. — La "Escuela de la Paz", fundada por "L'Europe Nouvelle", ha sido inaugurada bajo la presidencia de M. Paul Painlevé. El ex ministro ha pronunciado un discurso contestando al saludo que le ha dirigido Mlle. Luisa Weiss, en el que ha dicho:

"La nueva escuela enseñará las ciencias políticas adaptadas al pacto Kellogg. Se estudiarán reglas para resolver los conflictos que puedan nacer entre diferentes naciones sin que intervenga la guerra".

Entre los conferenciantes de esta casa figuran las más eminentes figuras como M. Paul Boneor, José Barthelemy,

Henry de Jouvenel, Politis, Onks, De Moncie, Luis Locheur, Andre Siegrfid Mistler, Charelet y otros.

La vacuna Calmette ha reducido la mortalidad infantil por tuberculosis en un cincuenta por ciento

París. — En la Academia de Medicina el doctor Calmette, ha dado importantes detalles sobre el empleo en el extranjero de su vacuna preventiva contra la tuberculosis.

De las deliberaciones del Congreso de Oslo resulta que el empleo de la vacuna Calmette ha reducido en un 50 por 100 en todo el mundo la mortalidad infantil por tuberculosis.

Dicha vacuna se ha aplicado en el mundo entero a más de un millón de niños; en Francia a 28.000.

BRASIL

Declaraciones del Presidente de la República

Río de Janeiro. — El doctor Getulio Vargas, instalado ya en el Palacio Presidencial, ha hecho a la prensa sus primeras declaraciones.

Hice, dijo, todo lo posible para evitar el recurrir a las armas, renunciando incluso a mi derecho de Presidente electo.

Sometí al Gobierno federal diversas soluciones para resolver las dificultades del momento, pero todos mis esfuerzos fueron rechazados desdefeñamente.

El movimiento, al frente del cual me coloqué, no era sólo una sublevación local o parcial, sino que era un movimiento de todo el país que respondía al ideal del pueblo brasileño entero.

Por el ideal combatimos hasta lograr el éxito que marca una nueva era del país.

Declaró que se disolverá el Congreso y se constituirán Comisiones técnicas, para estudiar los problemas que hay que resolver.

Los miembros del Gobierno derribado no serán objeto de ninguna medida de venganza, pero se perseguirá ante los Tribunales a los culpables de la dilapidación de los fondos públicos.

Reina calma completa en todo el país

Río de Janeiro. — La normalidad es completa en todo el país. Todas las autoridades y fuerzas de mar y tierra acatan la presidencia del señor Getulio Vargas.

Oficiosamente se declara que el señor Vargas no se propone ejercer una dictadura en el sentido estricto de la palabra, aunque durante algún tiempo se proponga usar de poderes discrecionales, etapa necesaria para pacificar y poner orden en el país.

BUENOS AIRES

Lili Alvarez, vencedora en Buenos Aires

Buenos Aires. — La tenista española Lili Alvarez venció a la campeona argentina María Busiel, por 6-1 y 6-2.

En un match de dobles, teniendo a Mr. Anderson por compañero, vencieron a la pareja argentina Marfort-Riques, por 4-6, 6-1 y 6-0.

Novenario

DE

Santa Catalina Thomás

con meditaciones para todos los días de la novena 40 págs. en 8.

30 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza"

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas Monedas antiguas de oro, plata y br.

MIRÓ Vidriería 20 al lado de la Guardia ría Bordov

édulas de Confirmación

A 8 pías. el 1000. A 1 pía. el 100 Imprenta LA ESPERANZA, Lonjota, L.

Del Extranjero

En París se inaugura la Escuela de la Paz

Incidentes en El Cairo

Reapertura del Parlamento francés

Reina calma en el Brasil

Georges Claude expone en la Academia de Ciencias de París su descubrimiento para aprovechar la fuerza térmica de los mares

La vacuna Calmette ha reducido la mortalidad infantil por tuberculosis en un 50 por 100

Elecciones generales en Estados Unidos

Roosevelt, reelegido gobernador del Estado de Nueva York

Nueva York. — La novedad más saliente de las elecciones de ayer ha sido la enorme mayoría obtenida por el señor Roosevelt, quien ha sido reelegido gobernador del Estado de Nueva York. Créese que Roosevelt será designado candidato demócrata a la presidencia de la República en las elecciones de 1932.

En Nueva Jersey ha sido elegido senador el señor Dwight Morrow ex embajador norteamericano en Méjico. Se indica al señor Morrow como un posible candidato republicano a la presidencia de la República.

Los primeros resultados

Nueva York. — Los primeros datos de las elecciones acusan un gran éxito para el partido demócrata, que ha obtenido 95 puestos contra 59 de los republicanos en la Cámara de los Representantes. Por el Senado se sabe ya que han salido siete demócratas y dos republicanos.

Mr. Franklin Roosevelt ha obtenido 700.000 votos para el cargo de gobernador del Estado de Nueva York.

El partido republicano ha perdido los puestos de senador en los Estados Unidos de Illinois, West Virginia, Oakland y Colorado.

Comentarios. — Nuevos datos de las elecciones

Nueva York. — Las elecciones se efectuaron sin incidentes dignos de mención, salvo en Dauville en donde resultó muerto un negro y en Jefferson City en donde fué secuestrado un funcionario.

Los últimos datos conocidos dan a Mr. Roosevelt 1.562.000 votos contra 868.000 que ha obtenido el candidato republicano Mr. Tuttle.

En Illinois y en Rhode Islant los electores se han pronunciado en la proporción de dos contra uno contra la ley seca. En Massachussets también se ha votado contra la prohibición.

Los resultados últimos conocidos son los siguientes: Cámara de los Representantes: 10 republicanos contra 131 demócratas. Senado: 5 republicanos contra 12 demócratas.

Faltan datos de 203 puestos de la Cámara y de 18 puestos de Senado.

Lo que dicen los demócratas Nueva York. — Los demócratas afirman que existe una coalición de

su partido con los populistas y con el partido obrero y campesino, lo cual permitiría quitar el control de la política a los republicanos.

El senador Borah, reelegido Nueva York. — El senador Borah Cámara y de 18 puestos del Senado. ha sido reelegido por Idaho.

La derrota de los republicanos

Nueva York. — Todos los partidos están conformes en admitir que el principal factor de la derrota del partido republicano es la crisis de los negocios.

Otro factor igualmente casi tan importante es la manera como es aplicada la ley Volstead.

Por la independencia de la India

Habitantes de un pueblo que abandonan sus viviendas

Belgaum (Presidencia de Bombay). — Como consecuencia de la lucha sostenida con la policía y de la que resultaron varios heridos, los habitantes de Madhavpur, en número de unas dos mil personas han abandonado sus viviendas llevándose todos los ganados.

La policía carga sobre la multitud

Karachi (India). — La policía armada de la población de Lathis se ha visto obligada a cargar sobre la muchedumbre excitada a consecuencia de la detención de 19 agentes que efectuaban campaña a favor del movimiento de la desobediencia civil.

La multitud se hizo fuerte contra la policía lanzándole piedras, de resultas de lo cual resultaron varios policías y veinte manifestantes heridos.

Reapertura del Parlamento francés

Las sesiones de ayer

París. — Se ha abierto la sesión extraordinaria del Parlamento a las 15 horas, en presencia de todos los miembros del Gobierno y de muchísimos diputados.

El Senado ha fijado las fechas de discusión de las interpelaciones.

La Cámara, a propuesta del Gobierno, decidió iniciar la discusión de las interpelaciones dando primicia a las que se relacionan con la política exterior y aeronáutica, pero después de un animado debate se resolvió fijar fechas para ello.

Las izquierdas, principalmente los socialistas, pidieron la discusión inmediata.

El señor François Albert intervino, negando que exista unanimidad en el seno del Gabinete y de la prensa gu-

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

## Compañía Trasatlántica

Servicios de mes de Noviembre de 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 2 de Noviembre de Gijón el 3 y de Coruña el 4 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de Noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30 para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso. Próxima salida el 24 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de Nbre., de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Noviembre, de Valencia el 18, de Alicante, el 10 de Málaga, el 20 de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.

### Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Antonio López», saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de Noviembre de Valencia, el 30 de Alicante el 1 de Diciembre de Málaga el 2 y de Cádiz el 4 para, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York. Próxima salida el 10 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnós», saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre, de Valencia el 3, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 22 de Diciembre.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16 de Alicante el 17 y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santalabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de diciembre.

## Calefacción central "Ideal Classic,"

No es una vanidad, sino una realidad.

Algo que interesa a usted conocer.

Un sistema de calefacción que se ha impuesto por las siguientes ventajas:

- No roba el oxígeno a las habitaciones.
- No produce polvo ni malos olores.
- No emana el venenoso óxido de Carbono
- Es económico en su adquisición, así como en su conservación.

Decídase a consultarnos y le facilitaremos informes y presupuestos gratis.

## CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33-Entre Casas Singer y Tous

Almacenes Generales  
CEBESO MASSANET, 36  
Teléfono, 2-4-7

Fábrica  
NUÑO SANS, 9

Oficinas  
BALMES, 55 y 61  
Teléfono, 4-9-0

## Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado  
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares. Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energía depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Miles de curaciones maravillosas lo confirman.

### ENFERMEDADES QUE CURAN

- |  |  |
|--|--|
| Cura N.º 1.—Diabetes.  | Cura N.º 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre.                        |
| Cura N.º 2.—Albuminuria, nefritis.   | Cura N.º 13.—Estómago (enfermedades del).                                |
| Cura N.º 3.—Reuma, gota, ciática, artrismo.                                | Cura N.º 14.—Hemorroides, varices, congestiones, hemátidas, hemorragias. |
| Cura N.º 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad.        | Cura N.º 15.—Tuberculosis bronquitis, enfisemas, tos, asma, catarros.    |
| Cura N.º 5.—Expulsión de la tenia.   | Cura N.º 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía.    |
| Cura N.º 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.                               | Cura N.º 17.—Estreñimiento.  |
| Cura N.º 7.—Tos ferina.  | Cura N.º 18.—Úlceras del estómago.                                       |
| Cura N.º 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas.                     | Cura N.º 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas, pellograsas.            |
| Cura N.º 9.—Lombrices.   | Cura N.º 20.—Cura de estación.   |
| Cura N.º 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos. | Fabricación.—Paludismo, fiebres.   |
| Cura N.º 11.—Obesidad, papera, arteriosclerosis.                           |  |

**GRATIS** Pida con este vale, mandándolo como impreso a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO "La Medicina Vegetal", que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre .....

Calle .....

Población ..... Prov. ....

Venta en Palma. Farmacias: Vda. de Forteza, Bolsería, 1; G. Vanrell, Jaime II, 107; Vda. de Rey, Colón, 37; Calafell, Sindicato; Trián, San Miguel 157; Miró, Colón, 18; Castañer, San Jaime; en Ibiza, Farmacia Puget; en Mahón, Ruiz Cuevas, Arrabaleta, 5; en Felanitx, Farmacia Matas y en todas las farmacias y droguerías.

## Centro de Anuncios

### M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

### AGRICULTORES

Almendros «Desmayos» legítimos 90 pesetas 100. Sin injertar 25 pesetas 100. Olivos «Arboquines» 50 pesetas 100 Vides americanas. Pida catálogo. Faltan representantes. F. Robres.—Hajar (Teruel).

### Compraria

Casa de campo con jardín y porción de tierra en alrededores de Palma hasta 10 o 12 km. Escribir a A. B. Plaza Santa Eulalia, n.º 10.

### Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA SAN JAIME, 8  
Sucursales: Merced, 8.—San Blas, 4, 59.—Desamparados, 4  
SERVICIO A DOMICILIO

### Pensión Villa-Rosa

Edificio construido espresado. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL. PENSION COMPLETA desde 7 pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. Calles de Burgos y Massanet, (esquina Olmos).

### Se vende

Casa espaciosa, situada en punto céntrico de esta capital. Razón: Plaza de Santa Eulalia, n.º 10.

### Impermeables para Caballero

a 16 pesetas  
CAPITAS  
para niños desde 7 pesetas

### Casa Codina

Unión, 8, Palma  
(Entre Mercado y Borne)

### Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa mortada con los últimos adelantos.

### Jorge Mestre

Despacho y taller:  
Calle Santiago Rusiñol, núm. 25

## Sobres comerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lcnjeta, 11 y 13

# Desde Nueva York

Separación sincera y amistosa de la Iglesia y el Estado.--Sembrando los campos de mañana

La epidemia sectaria que azota a algunos países toma distintos aspectos, y uno de ellos es el de pedir la separación de la Iglesia y del Estado presentándose como ejemplo de esta situación política a los Estados Unidos. El ejemplo no es malo, pero es discutible porque las circunstancias son profundamente distintas y radicalmente contrarias.

Claro está que los atacados de ese espíritu separatista ponen por delante la supremacía del Poder civil y se consagran en defensores de la Iglesia, a la cual aguaran, en el régimen de separación, una libertad e independencia que no tiene mientras permanece unida al Estado. Todos los sofismas que estas razones han sido destruidos por los hechos y todos saben que, en España y en la mayor parte de los países de Hispano-América, la separación es sinónimo de opresión y de tiranía. Bajo todas las sutilezas de las leyes de independencia y libertad subsiste la Iglesia "fiebre" y el Estado "Galgo".

La Iglesia y el Estado, en este país, no se han separado porque jamás estuvieron unidos. A lo menos ésta es la posición de la Iglesia Católica. Durante la dominación inglesa el Estado y la Iglesia anglicana, como en Inglaterra, marchaban paralelamente, pero vino la independencia política y a la secta anglicana siguió la episcopal, pero ésta tampoco está unida al Estado.

A pesar de lo que se quiere llamar separación de la Iglesia Católica y del Gobierno de los Estados Unidos, los hechos demuestran que, si existe un estado de separación, esa separación es tan amistosa, sincera y llena de respeto que con frecuencia el Gobierno por medio del Presidente de los Estados Unidos y de sus Secretarios rinde homenaje a la Iglesia y públicamente se constituye en panegirista de sus obras e instituciones. Citaremos dos casos que han ocurrido en esta semana.

En Washington se reunió la Convención Nacional de la Caridad Católica, en el Gimnasio de la Universidad Católica,

con la asistencia de tres mil delegados de todo el país. A la sesión de clausura concurrió el Secretario del Interior, Mr. Lyman Wilbur, que pertenece a la secta presbiteriana y pronunció un elocuente discurso alabando las obras de la Iglesia, terminando con estas palabras; Permitidme, señores obispos y delegados, que os felicite por la portentosa obra que realiza "vuestra Iglesia" en los campos variados de la Caridad.

Y en la sesión inaugural del Congreso Eucarístico de Ohama, después que el Delegado Apostólico en los Estados Unidos hubo leído la carta del Papa bendiciendo las labores del Congreso, el Cardenal Mundelain, de Chicago, dió lectura a esta carta que había recibido del Presidente Hoover, que profesa el quakerismo: "Señor Cardenal: Yo le agradeceré mucho si Vd. quiere expresar mi cordial felicitación y mi saludo a esa Asamblea religiosa del Congreso Eucarístico Nacional, que, según estoy informado, presidirá Vd., y al mismo tiempo hacer públicos mis sentimientos de aprecio para los altos valores espirituales que este Congreso representa y la importancia del cumplimiento de los deberes religiosos, los cuales son necesarios para robustecer las instituciones políticas. Hebert Hoover, Presidente de los Estados Unidos."

En ciertos órdenes existe la separación, pero no significación estos actos la realidad de una armonía y comprensión sincera entre los dos Poderes?

La instrucción pública, en los Estados Unidos, no corresponde al Gobierno Federal, sino a los Estados que componen la Unión. Pero los Estados no limitan la facultad que tienen los cuerpos religiosos de tener sus propios centros de enseñanza, algunos de los cuales, como las grandes Universidades de Georgetown, Loyola y Fordham, de los jesuitas, la de Vilanova, de los agustinos, la de Paul, de los lazaristas, la de La Salle, de los Hermanos Cristianos, la de Notre Dame, de la Congregación de la Santa Cruz, y otras, expiden títulos

académicos de validez oficial. Ni en el profesorado, ni en la administración general, ni en los exámenes tienen nada que ver las secretarías de Instrucción de los Estados.

Los protestantes y judíos tienen el mismo derecho, aunque los primeros se han dedicado principalmente a organizar seminarios de sus respectivas denominaciones, y los judíos no tienen aun ninguna universidad completa, como las católicas. Tienen, en cambio, grandes colegios talmudistas, para los futuros rabis, en sus divisiones de ortodoxos y reformados.

En organizaciones de cultura y de beneficencia la Iglesia Católica marcha a cien leguas adelante de todas las demás corporaciones de carácter religioso.

El presente curso escolar está ya funcionando activamente, y según las estadísticas oficiales, la Iglesia Católica tiene bajo su dirección, influencia y expensas los siguientes colegios y universidades en el territorio de los Estados Unidos, sin contar sus posesiones insulares: 7.811 escuelas primarias parroquiales con 2.283.417 alumnos; 2.230 Altas Escuelas (combinación de Segunda Enseñanza y Comercio), con alumnos 228.340; academias preparatorias y universidades 171, con 102.000 alumnos; y 77 escuelas normales, con 9.000 alumnos. Para la formación de los futuros sacerdotes dispone de 187 seminarios con 18.000 seminaristas.

La más importante de las universidades católicas es la América, en Washington, capital de la República.

Haec dos semanas fué bendecido el nuevo seminario de la diócesis de Brooklyn, que forma parte de la ciudad de Nueva York, edificado en Long Island, en una extensa propiedad de 450 acres de terreno, en cuya obra se han invertido 2.645.800 dólares. De esta suma se recogieron 2.129.333 dólares entre los católicos de la diócesis; 30.000 por los sacerdotes de la misma y 10.000 fueron dados por Monseñor Molloy, obispo de Brooklyn.

El órgano de la iglesia, que es una verdadera catedral en grandiosidad, fué regalado por la madre de un sacerdote muerto en China, hace tres años y ha costado 15.000 dólares.

Así es como la iglesia Católica, de tan ingente robustez y fuerza en este país, se prepara para las futuras eventualidades de los tiempos, plasmando el espíritu de la juventud norteamericana en los ideales religiosos y patrióticos que defiende y que han penetrado tan intensamente en la conciencia colectiva de este pueblo.

Para la formación religiosa y cívica de la juventud la Iglesia ha invadido, con un éxito portentoso, los campos del deporte en todas sus manifestaciones, y esto, que en los Estados Unidos tiene un valor y significación tan grande, ha contribuido a realzar el prestigio de la escuela católica, de donde salen las figuras más aclamadas del deportismo nacional.

La tierra es fértil y la semilla es buena. La Iglesia verá colmados de frutos los graneros de mañana.

Marcial Rossell  
Hotel Ansonia Nueva York, Oct. 1930

## Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 27.  
Secretaría

De 9'30 a 13. Los días laborables.  
Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones  
De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios.

**Giro Postal**  
De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

**Certificados**  
Lunes de 9 a 21'30 y de 17 a 1  
Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.  
Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17

**Paquetes Postales**  
Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 13'00  
Los domingos no hay servicios.

**Valores Declarados**  
Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30.  
Por la tarde. Lunes, martes, jueves y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 13 a 13.

**Lista de Correos**  
Por la mañana, Todos los días de 17 a 18'30.  
Entrega de impresos de más de 500 gramos  
De 11'30 a 13'30. Los días laborables.  
Venta de sellos para el franqueo  
Por la mañana. De 8'50 a 13'30.  
Por la tarde. Lunes, martes, jueves y viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

**Recogida de la correspondencia ordinaria**  
Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

Buzones de las estaciones férreas: Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes a las 20'00.

---

LA ESPERANZA  
LONJETA, 11 Y 13  
Y REUS, 12 Y 16  
TELEFONO, 200  
PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES  
LIBROS  
REVISTAS ILUSTRADAS  
FOLLETOS  
GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION  
TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES  
CARTAS  
TALONARIOS  
SOBRES  
FACTURAS  
CHEQUES  
ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS  
MORTUORIOS  
Y DE PRIMERA COMUNION

TARJETONES  
PARA BODAS  
FIESTAS  
NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS  
TARJETAS DE VISITA  
PROGRAMAS  
INVITACIONES  
PROSPECTOS  
CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA  
CON TIPOS, ORLAS Y VINETAS  
MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR  
TRICROMIAS

---

LA ESPERANZA  
LONJETA, 11 Y 13  
Y REUS, 12 Y 16  
TELEFONO, 200  
PALMA DE MALLORCA

## Servicio de trenes

**ITINERARIO DE INVIERNO**

**DE PALMA A ARTA**  
Salidas de Palma: a las 8 (1) y a las 14'35 (2).  
Llegadas a Artá: a las 10'20 y a las 17'30.

**DE ARTA A PALMA**  
Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 19'12.  
Salidas de Artá: a las 6'50 (4), y a las 16 (7).

**DE PALMA A MANACOR**  
Salidas de Palma: a las 9 (1), 14'35 (2) y a las 18'15 (3).  
Llegadas a Manacor: a las 9'38, a las 16'15 y a las 20'37.

**DE MANACOR A PALMA**  
Salidas de Manacor: a las 7'37 (4) y a las 17'15 (7).  
Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 19'12.

**DE PALMA A INCA**  
Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9) y a las 18'15.

Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'33.

**DE INCA A PALMA**  
Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48 8'43 (4) 11'30, 12'49, 17 y 18'18.  
Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

**DE PALMA A FELANTIX**  
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y a las 18'15 (3).  
Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y a las 20'22.

**DE FELANTIX A PALMA**  
Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'50 (9) 13'20 (11) y 17'15 (3).

Llegadas a Palma: a las 9'58, 14'3 y a las 19'12.

**DE PALMA A LA PUEBLA**  
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y a las 18'15 (3).  
Llegadas a la Puebla: a las 10'18, 16'26 y a las 20'27.

**DE LA PUEBLA A PALMA**  
Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y a las 17'15.  
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y a las 19'12.

**DE PALMA A SANTANY**  
Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y a las 18'25 (12).  
Llegadas a Santanyí: a las 10, 16'12 y a las 20'33.

**DE SANTANY A PALMA**  
Salidas de Santanyí: a las 6'40, 12'10 (12) y a las 17'20.  
Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y a las 19'13.

**NOTAS**

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.
- (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
- (3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
- (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
- (5) Sólo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.
- (6) Sólo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
- (8) No tiene parada en Pont d'Inca.
- (9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.
- (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(11) Sólo circula los lunes y jueves.  
(12) Circula los jueves a las 18'25.

**SERVICIOS COMBINADOS**

Los pasajeros para Portol y la Cabanota se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Mancor, Alendia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancellas en Santa Eugenia.

Los de Cala-Ratjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drae y Hams en Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para para Algaida, Lluch mayor y Muro, pueden utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

**FERROCARRIL DE SOLLEB**

**Horario de invierno**  
Salidas de Sóller a Palma: A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 17'30  
Salidas de Palma a Sóller: A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30.

Para los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta de Palma a Sóller y viceversa, con el 30 por ciento de rebaja, valaderos también para el último tren de los sábados y el primero de los lunes.

Retransmisión parcial de la Opera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

A las 23'00: Emisión de discos selectos.

A las 24'00: Cierre de la Estación.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
A las 11'00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13'00: Emisión de Sobremesa Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: La flor Carmen; Los sobrinos del capitán Grant.

Información teatral y cinematográfica  
Tonio; Interludio de la ópera; Giovinetza.

Sesión de radiobeneficencia  
Organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España.

A las 16'00 Cierre de la Estación.

---

**RECORDATORIOS DE DEFUNCION**  
Impresos  
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototípico y fotograbado desde CINCO A TREINTA PESETAS CIENTAS

Opera

Reproducción de la obra que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

A las 23'00: Emisión de discos selectos.

A las 24'00: Cierre de la Estación.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
A las 11'00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13'00: Emisión de Sobremesa Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: La flor Carmen; Los sobrinos del capitán Grant.

Información teatral y cinematográfica  
Tonio; Interludio de la ópera; Giovinetza.

Sesión de radiobeneficencia  
Organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España.

A las 16'00 Cierre de la Estación.

---

**RECORDATORIOS DE DEFUNCION**  
Impresos  
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototípico y fotograbado desde CINCO A TREINTA PESETAS CIENTAS

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo día 9: Puigpunyent, Estalenchs, Banyalbufar

Salida del local social a las siete y media en camión o autocar para Puigpunyent y de este punto a pie a Estalenchs y Banyalbufar, donde se tomará el camión para regresar a Palma.

Comida individual. Inscripciones en el local social hasta las 12 del sábado día 8.

Boletín religioso

HOY, DIA 6

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Juan en honra de San Zacarías y Santa Isabel.

Empiezan en la iglesia de los Sagrados Corazones, dedicadas a las benditas Almas del Purgatorio.

Empiezan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Providencia (Angeles, 19, en honra de su Titular.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced, Jueves Eucarístico dedicado a Santa Teresita del Niño Jesús, Titular del Coro núm. 6. Por la tarde, a las seis rezo del Santo Rosario, Exposición del Santísimo, y a continuación la Gran Hora Santa, predicada por el M. Rdo. P. Fr. Tomás Carbonell, Comendador.

VIERNES, DIA 7

San Florencio, obispo y confesor

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de los Sagrados Corazones, en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y misas rezadas hasta las nueve. A las nueve, Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. P. Antonio Mascaró, M. de los SS. CC., solemne ejercicio en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Oratorio de la Providencia (Angeles, 19), en honra de su Excelsa Titular.

Exposición a las seis y Novena. A las nueve, Misa rezada. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. P. Fr. Jaime Rosselló, franciscano, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Juan empieza solemne y devoto Triduo en honra de San Andrés Avelino, protector contra los accidentes apopléticos y compatrono de Palma. Por la tarde a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario y triduo con meditación.

Primer Viernes de mes consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús; se practicará el ejercicio de los nueve primeros viernes en las Parroquiales en igual forma y hora que el mes anterior.

VISITA

A la Madre del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

Notas de sociedad

Boda

Ayer, mañana, en la capilla de la Inmaculada Concepción de nuestra Catedral Basílica, se unieron en el santo matrimonio, la bellísima señorita Catalina Reus Moreno, con nuestro distinguido amigo el Interventor de fondos del Ayuntamiento, don Jaime Busquets Mulet.

Bendijo la unión el Rdo. don Gabriel Mairata, Rector de San Sardina, y apadrinaron la boda, por parte de la novia, los propietarios don Francisco Soñías y don Miguel Ramón, y por parte del novio, el Alcalde de Palma, don Jaime Suau Pons, y el Jefe de la Sección provincial de administración local, don Elviro Sanz Rosselló.

La novia vestía hermoso y rico tra-

je blanco que realzaba su natural belleza.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados con exquisito y espléndido almuerzo, que fué servido en el Grand Hotel.

Los novios salieron para la hermosa finca que la familia de la novia posee en Paguera, donde pasarán algunos días.

Deseamos a los recién casados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de las beridas sufridas en una pierna el distinguido joven don Angel Manrique, hijo del Jefe de Obras Públicas de esta provincia.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el "Jaime I" don Enrique Marden, don Antonio Escarpa, don Francisco Hernández, don Pedro Llauger, don Enrique Mestre y señora, don Carlos Abellanet, don José María Vidal, don Damián Arbona y señora, el industrial don José Buades Ferrer, don Ramón Vilar y familia, don Joaquín Roig y don José Balmes y señora.

También salió la señora doña María Morell Vda. de Moragues y sus hijos señorita Concepción y don Manuel.

Para Valencia salieron anoche, en el "Jorge Juan", don Damián Caubet, don Luis Boronat y don Miguel Cardell.

También salió la condesa de Ribas.

Ha salido para Barcelona, con el fin de ampliar sus estudios de violín, piano y composición, el joven y notable músico don Felipe Pons de Juanes, hijo de nuestro distinguido amigo el Administrador Principal de Correos de la Provincia don Francisco.

Hoy han llegado de Barcelona, en el "Infante D. Jaime", el banquero don Juan March, don Pedro Iglesias, don E. Escalas, don Enrique Pozas, don Pedro La Rosa, don Andrés Barra, don Mateo Riera, don Luis Bas, don Joaquín Zaniera, don José Fontirroig y señora, don G. Alzamora y señora, don Francisco Busco y señora, don Antonio Hernández y señora, don Joaquín Qués, don José Gordiola, don R. Balet, don Joaquín Sanmartí, don José Galecraán y señora, la señora Vda. de Bassa e hija y don Enrique Segalá y familia.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido la bondadosa señora doña Francisca Magri y Goya.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían a la virtuosa finada.

D. E. P.

Reciban sus afligidas hermanas doña María y doña Paula y demás familia, nuestro sentido pésame.

Accidente

Ayer tarde sufrió un accidente que le privó de los sentidos, en la calle del Sindicato, don Juan Martorell, militar retirado, de 55 años de edad.

Fué auxiliado por varios transeuntes y trasladado a la Casa de Socorro en donde fué asistido por el médico señor Pizá.

Dado el estado de gravedad del señor Martorell fué conducido en una camilla a su domicilio, Sintas, 5.

DEL MAR

A causa del mal tiempo de anteaer tuvo que entrar en Porto Cristo el torpedero español n.º 20.

En Ibiza entró el cañonero "Lauria". Ayer mañana, llegó de Barcelona, a pesar del mal tiempo, el vapor "María Mercedes".

Para Valencia salió ayer el vapor "Jorge Juan".

Para Ciudadela salió el vapor "Ciudadela".

Para Barcelona salieron los vapores

"Rey Jaime I", y "Mallorca"

De Castellón llegó el pailebot "Roberto" con efectos.

Hoy ha llegado el vapor "Tintoré" de Valencia e Ibiza.

Dicho buque saldrá esta noche para Mahón.

LA FILADORA

Sastrería a medida. Gabanes, capotes y pellizas

Incendio

En el predio "Ses Forques" de Montuiri

La guardia civil del puesto de Montuiri comunica al señor Gobernador que en el predio "Ses Foques", de aquel término municipal, se declaró un incendio en un cobertizo quemándose éste en casi su totalidad.

Resultaron destruidos, también varios apeos de labranza, gracias a la oportuna intervención de algunas personas no perecieron en el fuego algunos cerdos que cerca del cobertizo estaban, los cuales sufrieron algunas quemaduras.

Teatrales

Principal.—La segunda representación de "La Sonámbula"

Conforme estaba anunciado, se dió, anoche, la segunda representación de "La Sonámbula", a beneficio de los fondos para socorro de enfermedades del Montepío Músico Palmesano.

La interpretación de la obra, hecha con mayor seguridad por todos constituyó para sus intérpretes un nuevo triunfo, siendo muy aplaudidos las señoritas Fernanda Elías de Quirós, Paquita Forteza y los señores Baquero, Cabot y Monserrat.

Compartió con ellos los aplausos el maestro Baratta, quien hubo de salir al palco escénico, ante las insistentes llamadas del público.

La Diputación Provincial, a cuya corporación dedicaba la función la señorita Elías de Quirós, obsequió a ésta con un magnífico y valioso abanico, regalo de los señores diputados.

CASA MATONS

Sastrería a medida.

Del Gobierno civil

El Gobernador Civil, manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar.

Reina, dijo, completa tranquilidad en la provincia.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Tintas 400

Pelikan

Especial para estilográficas... de 30 cts. y 1'25 ptas. ampones Pelikan para 4'100 g m. cantidad inmejorable 3'00 venta imprenta La Esperanza Lonjera, 111.

Saldrá Vd. de compra? Visite CASA MATONS.

Doña Francisca Magri Goya

Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsoladas hermanas María y Paula, sobrino, sobrinas, sobrino político, primos y demás parientes al participarles dicha pérdida les ruegan asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria a las 7 y media de la tarde de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle Merced, 36.

Nadie presenta mejor ni mayor surtido en telas de vestir para Señora, Caballero y Niños

Que los Almacenes Le Printemps

SAN NICOLAS 13 y 5

SASTRERIA

MODISTERIA

SOMBREROS PARA SEÑORA

PRECIOS BAJOS E INCOMPETIBLES

Medias A M F las mejores

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 5 de Noviembre 1930

Table with 2 columns: Acciones Nortés, Alicantés, Andaluces, Orenses, Coloniales, Chades, Explosivos, Filipinas, Platas, Transversal, Aguas, Docks, Gas y Electricidad

Monedas

Table with 2 columns: Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos suizos, belgas.

BOLSA DE MADRID

Día 5 de Noviembre de 1930

Valores del Estado

Table with 2 columns: Interior 4%, Exterior, Amortizable 3%, Amortizable 4%, Amortizable 5% 1920, Amortizable 5% 1927 (con impuestos), Amortizable 5% (libre) 1927, Amortizable 5% 1917

Varios

Table with 2 columns: Acciones Banco de España, Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Ordinarias, Acciones Banco Hispanoamericano, Cédulas Bancos Hipotec.

BOLSA DE MERCANCIAE

Día 6 de Noviembre de 1930

(Datos facilitados por la casa Sureda Terrasa y Compañía).

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

Table with 3 columns: New York, Dibre, Enero, Marzo, Mayo, Julio

TRIGO

Table with 3 columns: Chicago, Dibre, Marzo, Mayo, Julio

MAIZ

Table with 3 columns: Chicago, Dibre, Marzo, Mayo

CAUCHO

Table with 3 columns: Londres, Enero-Marzo, Abril-Junio

CAFE

Table with 3 columns: New York, Dibre, Marzo, Mayo, Julio

Servicios de vapores

De Palma a Barcelona.—Todos los días a las 21.

De Barcelona a Palma.—Todos los días a las 20'30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 13 y Miércoles, a las 19.

De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 18.

De Palma a Ibiza.—Lunes a las 13 y Viernes a las 12.

De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 21.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingos a las 24 y Miércoles a las 24.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 12.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18'30.

De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.

De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.

De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

De Mahón a Alendia.—Domingo a las 9.

De Alendia a Barcelona.—Domingo a las 13.

De Barcelona a Alendia.—Domingo a las 17'30.

De Alendia a Mahón.—Lunes a las 5'50.

De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 18.

De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17'30.

De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.

De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.

De Ciudadela a Alendia.—Domingo a las 10.

De Alendia a Ciudadela.—Lunes a las 5'50.